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străinătate pe a n : 

4 0 frânei. 
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ADMINISTRAŢIA : 
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IliSERTIUNIbE s 
de nn şir garmond: prima 
dată 14 bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
de flecare pnblicaţinne. 

Atât abonamentele cât ei 
inserţiunile sunt a se plăti 

Înainte în Arad. 

Scrisori nefranoate nn se 
primesc. 

Măiestrii şi Epigonii. 
(R.) In numërul nostru de erl 

am arutat cum ministrul Wlassics, 
vorbind în parlament, a ţinut să de
clare că el nu împărtăşeşte principiul, 
privitor la limbă, pe care s'a spriginit 
întâiul rege ungar când a întemeiat ac
tualul stat ungar poliglot. 

Epigonul Wlassics vrea dar să 
coreagă ce S-tul Stefin a făcut cu 
înţelepciunea Iul mare, înţelepciune 
în virtutea căreia Ungurii seibaticl, 
stăpftnî peste o ţeară în neorînduială, 
au Intrat în şirul statelor şi popoare
lor europene. ' 

Dacă n'ar fi trist, ar trebui să 
ridem de pretenţia Iul Wlassics. 

Vorba e însă, că ministrul de 
culte actual nu stă isolât cu părerile 
lui, ci se găsesc încă mulţi epigoni 
oarî au îndrăzneala să cârtească îm
potriva măiestrilor. 

Astfel, în aceiaşi zi, când Wlas
sics a vorbit în Dietă, organul fostu
lui seu şef, „Magyar Szó", scria şi el 
într'un articol de fond următoarele: 

„Széli Kálmán se numeşte într'una 
urmaş nemijlocit al politicei Ы Deák 
Ferencz. El bine, noi socotim că e 0 
greşeala dacă în chestie de poli
tică naţională cine-va se conduce 
de principiile lui Deák Ferencz. 

„Dimpotrivă : politica şoviniştă ma
ghiară trebue să rupă cu tradiţiile lui 
Deák Ferencz. Pentru-că Deák s'a înşelat 
în politica naţională, în Іірза de expe
rienţe. Nu ştia, că pe cale pacinică 
nu se poate ajunge la înţelegere 
cu naţionalităţile, fără a se jertfi 
interesele maghiare. Zadarnic a făcut 
la 1868 legea naţionalităţilor, zadarnic 
a dat carte albă Croaţilor ; prin aceasta 
li-a mărit numai pretensiunile, aşa 
că acum abea vom fi în stare să le 
satisfacem. Azi, vëzênd desilusiile pe 
urma politicei lui Deàk, nu mal e 
permis să ne înşelăm earăşl şi nu 
mal e permis să cădem în greşelile spi
ritului de pace şi toleranţă11. 

Negreşit, că nu ne vine în minte 
să polemisăm cu organul archişovi-
nist şi să ne apucăm să combatem 
aceste idei scrintite ale lui Bàuffy, 
despre care înşişi Ungurii spuneau 
că are mintea unul „országos haj du 
kàplàr*, şi a cărui guvernare dc 
patru ani nici nu s'a ilustrat de cât 
printr'o serie nesfîrşită de făţărnicii, 
calumnil şi scornituri ridicole, menite 
să exalteze încă pe şoviniştl împo
triva naţionalităţilor. însuşi Ungurii 
ştiu azi, că marea operă naţională 
aiul Bàuffy, secţia naţionalităţilor, n'a 
fost decât o şarlatanie, o tragere pe 
sfoară a opiniei publice, pentru se
ducerea căreia agenţii lui Jeszensky, 
plătiţi bine, Inventau aproape zilnic 
câte un complot românesc ori slovă-
cesc. 

Trebue să facem însă apropierea 
necesară între şovinismul Iul Wlassics 
şi între al fostului sëu şef, de care 
sufleteşte, aşa se vede, nu s'a des
părţit nici după ce s'a angajat să 
colaboreze cu Széli, urmaşul nemijlo
cit al politicei lui Deàk. 

Diferenţa Intre el este numai că 
Wlassics vrea să-'l corecteze pe s tul 
Stefan, ear Báofíy s'a apucat să-1 dea 
gata pe — Deàk. 

Bànffy, selbaticul care a făcut 
alegeri versend sânge ca în rësboiu 
civil, mobilisând trei corpuri de ar
mată şi geandarmeria toată, — cori-
gônd pe Deàk ? ! . Dar aci nu poate 
fi vorba nici măcar de un epigon şi 
măiestru, ci un becisnic îndrăsneţ are 
neruşinarea să se aproprie şi să se com
pare cu un mare bărbat do stat, aşa 
zicônd cu al treilea întemeietor al sta
tului ungar, căci după Mohács, Un
gurii n'au avut o situaţie mal grea 
ca cea isvorîtă din înfrângerea lor la 
Siria (Világos), situaţie din care nu 
mal mintea ageră şi spiritul impăciu 
itor al lui Deàk i a scăpat. 

Când Bànffy spune deci că e rea 
politica marelui bărbat de stat Deàk, 
este ca şi când un zidar ordinar s'ar 
apuca să modifice o statue cioplită 
în marmură de un măiestru ! 

Lucru ridicol, care are însă o 
parte tristă. Se găsesc anume chiar 
la conducerea ţeril eroi destul de 
trişti pentru a se face apostolii unor 
asemenea idei stupide. Ear Ungurii 
în majoritate covîrşitoare, se iau după 
asemenea eroi, ear nu ascultă vocile 
— adevërat că foarte rare — celor 
cari ca Moesăry de pildă, ca Tisza 
István şi Szivák, recunosc că legea dela 
1868 nu s'a executat sincer nici odată, 
că de naţionalităţi Ungurii trebue să 
ţină seamă, că numai o înţelegere 
sinceră între guvernanţi şi majoritatea 
cetăţenilor (naţionalităţile nemulţumite) 
poate qaranta desvoltarea şi întărirea 
statului ungar ! 

Ear cât va ţine în Ungaria această 
rătăcire, în care epigonii politici să 
batjocorească opera măiestrilor, ni
meni nu poate prevede. 

Zi'ele trecute s'a referat si s'a adus 
sentenţă la Curie asupra procesului ?e des 
părţîre ierarchică dintre Românii din Ti
mişoara Fabric şi dintre Serbii d'acolo. 

Graţie purtării de grige a fostului 
episcop Meţianu, eare a lăsat să treacă la 
mijloc zeci de ani, până să se poată іпто 
ca aproape şi prescripţia ; graţie inteli 
genţii advocatubî Babeş din Budapesta şi 
a tatălui sëu V. Babeş, care a forţat pro 
cesul în loc de a cădea la învoială cu Sêr 
bil, Românii ear s'au ales ca un mare pro
ces perdut. Averea de peste 120000 fi rë-
mâne toată Şerbilor ear mitropolitul Me
ţiann, care tocmai peste 30 ani s'a trezit 
sä facă proces, va trebui să plătească şi 
8000 Cor. cheltaeli de procese, bani pe 
cari desigur va căuta să 1 ia însă din fon 
dul de despărţire, lucru în contra căruia 
protestăm chiar de pe acum. 

Vom reveni. 

Tisza Kálmán bate la uşa Tcossuihiştilor. 
In numërul dela 10 Maiu al ziarului ,Egy?t-
érfés" publică adecă o scrisoare în care dă a 
se înţelege că da, va vota în contra proiec 
tului de lege privitor la incompatibilitate şi 
fă'end aceasta, va şti să-'şl tragă consecuen 
tele, adecă să iasă din partid. Se înţelege, 
dacă Széli face chestie d'i partid din votarea 
proiectului şi dacă nu va primi propunerile 

ce Tiszz va présenta pentru a mai domoli 
disposiţiunile ce 4 se par aspre în proiect. 

Că acţiunea Iul Tisza cu ce ochi este 
privită de guvernamentalii lui Széli, se poate 
judecă şi din următoarele rînduri ale ziarului 
.Pesti Nspló*, numërul dela 10 Maiu: 

,Mişcarea aceasta — în contra revi-
siuneî legei de incompatibilitate — n'are ca
racter grav; ea nu este altceva decât ul
tima licărire a unui opaiţ care se stinge". 

Bietul Tisza î 
* 

Ziar antîşovinist în limba maghiară. 
.Sieb. D. Tagblat* aduce următoarea ştire: 
.Sub titlul .Tesivéristég" va aparè la 1 Iunie 
în Alsó Kübin (comitatul Arva) un ziar вёр-
tômânal, în limba maghiară, care va repré
senta interesele naţionalităţilor nemaghiare 
din patrie. Apelul la spriginul publicului e 
motivat în modul următor : Namsghiaril for
mează mai mult de jumëtate din popora-
ţiuuea Ungariei. In loc de a li se asigura 
însă avantagiile cuvenite, „streberiî" şovi
niştl mereu li acusă, la cea mai modestă 
tatonare a naţionalităţilor, de vrăjmaşi al 
statului, ca şi când dtnşil n'ar servi patria 
ca şi Maghiarii, cu sângele şi banul lor. 
Care să fie causa? Nemaghiarii nu au un 
punct comun de centralisare, un o?g*n co
mun, care să păşească hotărît contra ata 
curilor şoviniste şi să stabilească adevërul 
hotărît. Prin faptul că plănuitul ziar ar 
врчге în limba maghiara, se urmăreşte mai 
ales c i Maghiarii să poată fi luminaţi din 
І8ѵог direct, nefalsiflcat asupra dreptsţ I şi 
intenţiunilor naţionalităţlor, de cari să se 
poată convinge direct, fără iatervertirl a în
ţelesului expunerilor". 

Dela sinodul archidiecesan. 

— Crâmpeie şi spicuiri. — 

— 8 Maiu u. 

I. 

S'au risipit domnii deputaţi pe la că 
minele lor. .Re bene gesta" şi cu inimi lini
ştite. Fie-Ie de bine strădania, bogdaproste 
pentru ispravă. 

Aşa-dar' pentru un an de zile, earăs>î 
mântuiţi suntem bisericeşte de toate grijile 
şi nevoile. 

S'au împrăştiat domnii deputaţi, dar' 
au lăsat urme şi icoane gravate în mintea 
noastră, pe care pagubă e să nu Ie cunoşti 
şi dumniata, iubite cetitor. 

in gazetele noastre am cetit rapoarte 
cam sărăcăcioase despre sinodul nostru 
Unele lucruri au fost omise cu desevîrşire. 
Ea'ă deci norma şi ţtnta şirelor de faţă; 
eată pricina întârzierii lor. 

Incerca-vom deci a suplini ceea-ce a 
rëmas tn peana domnilor raportori deb 
unele gazete. Apoi, pe lângă lucrurile aşa 
zise meritoriale, spieui-vom mai ales is-
noave şi nostimade, floricele de Maiu şi de 
Aprilie, şi 1ѳ vom lega la mănunchîu. Să nu 
ni-se baga vina însă, dacă In cununiţă ră 
f ëci-se-va şi câte-o buruiană, ori poate chiar 
câte-un ghimpe. 

Ne aflăm tu seminarul lui Şaguna. 
Adecă, ierte-mi se vorba, tn al rëposatuluï 
Miron. Edificiu mare şi chipeş. Ca o ca 
sârmă. E cârpocit ca un fel de suplement 
Ia zidirile vechi. Si e eăptuşit. cu multe 
zeci de mii, tntr'o groapă ingenios de potrivită 
pentru a fi mormântul zecilor de mii şi mai 
ales al nădej iilor ce de mult se puneau în
tr'un sfiminar falnic. Cine mai contestă 
înţeleociunaa hotărîriî de a se înjgheba a-
eeastă şandramn ? Sûotem eu ea şi fără ея. 
şi zecile de mil bunicele ar fl fost ele de 
altă soarte. 

Ef, dar' aceasta poate nu se ţine de 
obiect. 

10 ore dimineaţa. Sinodalnicil noştri 
sunt aşezaţi la locurile lor. In sală linişte 
deplină. Poţi numera chiar resuflul lui 
neică Hanţescu, care într'un j"ţ da pe ga
lerie bogoniseşte şi moţăie In t hnă. Pu
blicul ascultător, In parte covîrşitoare elevi 
seminariall, stă la cuvenita dep-rtare. Şi 
numai părinţii Ghibu şi M.ha au voia a se 
Închirci mai pe la spatele infailibililor. 

Să ne ascuţim şi noi urechile, să ne 
bolovnim ochii, să ascultăm. 

De vreme-ce este obiceiul de a nu te 
îmbulzi tn casa omului, până na ştii cu cine 
ai de a face, cuvine-se poate aci să ne 
facem şi noi, Înainte de toate, temenelele. 
Cuvine-se să improvisăm fotografia feţelor 
mai însemnate. Më rog, să facem cunoştinţă 
domnilor. Să-I smotrim niţel. Cu pace şi 
cu dragoste. 

Să nu mise iee în nume de rëu, 
d*că la locul dintâie silit sunt a remarca 
absenţa academiclniciel sale Ion dela Bu
cea. Lipseşte deci .disposiţia' sinodului. 
Regretele noastre. E aci tnsă fratele seu, 
Iosif, cel cu acelaşi chip şi tupeu, care, cu 
barba cu tot, face şi el cât fratele Bacecl. 
Apoi aci e şi celalalt Gambutz, preacu-
viosul Ilarion Şede colo tn colţul salel, 
aproape de presidiu, cu g'avitatea cuvenită 
şi cu comănacnl. 

Acum ajuogâui la „archieria" sa, să 
mergem pe rtnd. La masa b'urouluî eu 
remarc doue feţe cunoscute. De adreap*a, 
smerit şi merunţel stă şi slomneste t > pro
tocoale părintele Voihan. Se gândeşte IR 
vremuri apuse. . . Vis-à-vis ni se presrmtă 
fsţa rgdioasă a celui mai proaspët călugăr 
archidiecesan, a cuviosului IVe Cristea. 
Dînsul pozează totdeauna pe cel mai pri
copsit, cA mai înţelept, cel mai insolent 
om din lume. Sun'de vecinie. 8ă suridem 
şi n o i . . . . Doi paşi cătră părete ne împe-
decăm de o altă somitate bisericească. E 
marele ispravnic Ivan. Schimbă mereu la 
feţe ciosmolite. Pentru - că vezi mata şi 
sflcţ'a sa are sfânta convingere, c*i tot ce 
se face la biserică, printr'tasul se face. şi 
nimic fără de d'nsul nu se face. Pentru că, 
vedeţi më rog, pravoslavnicii Ivan ai llie 
Cristea sunt azi oamenii agrăiţl ai mitro-
politelul Meţianu. 

O mică parantegă se impun* aci. In 
ea trebue să închid .fatale* întâmplare, 
-•are 'i-a adunat Într'un cârd aproape de 
eminenţiile lor, pe cucernicii: Ilarion, llie 
şi Ivan (Eusebie Încă nu e dep»rt»)... 

Pentru a nu strica rtn«b«l. amintesc 
ael Intre călugări şi pe Dr. Mihn Se face 
şod treaba asta; dar' s'a araesti-na* ei dîn
sul între ei — tnsă numai cu «"анпиі. 

Acum o privire peste drum. Ni-че is-
beste în ochi figura straşnică н ѵесіг-ія sar
casticului Partmie Cosma. E' <>8te Long-
Tomul nostru. Gros şi vîrtos şi moros. 
Incurjurat de garda mamelucilor sel. afe 
aerul unul satrap, care vrea să яприе 
sub picioarele sale chiar şi pe Vichi 
Tordăşianu. Domnia sa are privilegiul a 
vorbi când ti place şi când 11 doare. De 
altfel susţine se a fi magazin de ştiinţă or
ganizatoare bisericească. Vom ave norocire 
a mal gr&i cu dînsul în cele-ce urmează. 
Acum anticipăm numai, că aripile lungi, de 
astă-dată tncâtva retezate au eşit de pe 
arena de lnptă. Obusorile cu care obicl-
nueşte a isin n'au putut strivi pămontulul 
tocmai .vermuleţil", cari mal mult ti ză-
dăresc. 

Megieş de dînsul se ascunde nemeşul 
nostru I, A. de Preda. Cea mal hazlie fi
gură din 8inod. Cu al seu glas cobitor, vor
beşte „foarte tare" cu aplomb. Conservativ 
dela roată, are năravul a nu fi mulţumit 
nici odată cu priviri şi alcătuiri moderne. 
Nu odată 11 vezi pledând cu mâni, cu oche
lari împotriva unei disposiţiunl .primejdioase 
dăunăcioase, neoportune, nepracticabile, ne
drepte, nepotrivite, nedemne* . . . 

Dar credem că e destul cu гѳсотяп-
d»ţ'ile. Mal la vale vom face cunoştinţa *<!• 
tor personagii cu greutate. 

Am pute căletoil mal departe. Ar lim
bul să facem clasări şi împărţeli. Deşi tn-
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tocmire sistematica de bătaie nu putem face. 
Domnii deputaţi sunt sêmënat! în neortn-
duiaiä poetică şi drăgostoasă. Fie-care cu 
iubirea deaproapelal în sîn, nu mal poate 
fi vorba aci de prieten ori duşman, ci nu
mai de cansă. (Deşi poate acestei aserţiuni 
se vor împotrivi cele ce vor urma mal la 
vale.) Cucerniciile lor, protopopii, toţi trupeş! 
şi vîrtoşî şi gravi, sunt aşternuţi printre 
Іпгагп! ca nişte coşcoge trupinl de stejar! 
Snti'ö pădure de cireş!. 

Ar trebui poate să vë fotografez par 
Udele de luptă. Fireşte, aci numai de frac
ţiunile Cosma şi mitropolitul M e ţ i a n u 
poate fi vorba. Si de fapt, tabăra d lui Cosma 
B'& dovedit a fi destul de cristalisată şi dre
s a i . In cursul desbaterilor, când generalul 
trSg?a de pfoară, gloata juca pe felelat. Nu 
aşa îr.să oamenii mitropolitului. Aceştia şo-
vae iucă grozav. Uni! balansează în dileme 
teribile. Şi însuşi I. P. 8. Sa n'are inima 
a eşi din réserve. 

Oposiţia pronunţată a fost hărăzită 
арговро num»! în cârca d-luî Tordăşan. In 
toleg oposiţia f&ţ4 de cuvôntul cost iş i . Şi 
ăl Tiirdăşsn s'a dovedit a fi Briareus la 
înălţime. 

Vor apreheuda poate unii, de ce nu 
fa:' pomenire şi da alt soiu de partide. Spre 
pildă de clica Voina, Vlaicu, Bologa, etc. 
Sau di câtlăşia Iul Tulie Roşescu Olariu, 
BapJi Bf iu, Geni Meţian, etc. Nu o fac, pen 
trn că ei au privilegiul a fl la înălţimi in 
fahbiKTotuş! nu voiu sevîrşl indiscreţie spu 
send, că sinodalnicia sa dl Olariu, în tot 
cusc l sinodniu! şi în toată făytura sa trăda 
pe ошиі ce se zbuciumă mult pentru tre
buri. In toiul discuţiilor, nu odată îl vedea! 
ridicându-se în picioare cu hârtiile în mână 
şi eu vorba în gură, privind în laturi şi fă 
cê'.d feţe ÎBgrijale şi crunte, apoi aşezân 
du-se earăşî frumuşel şi Sneetinel pe scău 
nai. Se vedea cât colo lupta lăuntrică şi ne 
dul ce 'i se pusese în drumul graiului. Ca 
s i fiu cronicar credincios, ѵб spun, că nu 
ш»! la obiectul cu fondul de persiunl, dum-
пк-sa de 9 or! „acu cădea jos, acu se ri
ebe« sus* . . . 

Zice lumea, că uivelul discuţiilor în 
«du?.'ărila noastre nu e la înălţime ; dimpo
trivă, e cât se poate de inferior. Subscriem 
fîin nou această vorbă. Fapt e, că discuţi! 
pe procopsealS, de care să a! folos şi care 

tu zidească, auzim şi nu prea. De forme 
parlamentare, fireşte, mal că nici vorbi nu 
poţk. Şi tot aşa nici de oratori. Nici nu sunt 
prilegiurT, unde să facă oamenii şcoală şi 
deprinderi in d'astea. 

Dl Barcianu vorbeşte foarte înţslep 
ţeste, dar n'are pretenţia a fi orator. Dom-
ir ' Simonescu şi Mihu sunt oameni cu chib 
Z4ială şi cu temeiu, şi refereazâ limpede şi 
frumos, dar nu vorbesc. Doœnul Cosma se 
pricepi'. îa toate ; vorbeste poate prea mult ; 
d;»r în expuneri e greoiu şi nu e clar. Bo-
goslovi! delà Consistor tac tăcerea peştelui. 
(Fix'Eiite. nu vorbesc aci de d-nil Tordăşan şi 
P eda). Dl Ivan, ce-1 drept, se mal opinteşte 
— -;:ând e silit. Der e grozav denocăjicios 

sfinţia sa. 
Apoi domnii protopop! — afară de dl 

Damian şi încă unu-doi — urmează pilda 
mai marilor lor. Poate vr'un interes special 
sS-î maî zăticnească din piroteală. 

Dar nu vreau să imput nimönui slă
bi «iun! în ale oratorie! ; pentru că aceasta 
I u e de imputat şi nu e lucru de căpetenie. 
Chiar nici disposiţie de a asculta vorbiri 
»' êutale nu e în sinod. Oamenii se gră-
h;sc grozav, şi în neastômpërul lor, vorbi
rile temeinic expuse îl obosesc „ІпеЬчіе-
nsï discuţie!" resună adese la locurile cele 
mal interesante. 

Ceea-ce însă trebue Bă supere pe om 
i- faptu), eă oamenii sunt grozav de străini 
ii puţin imţiaţ! în treburi. Stângăcia şi ig
noranţa îşi arată colţii în tot momentul. Te 
minunezi, рэ ce potece încâlcite alunecă 
adese uni!, până izbutesc a ajunge Ia căi 
drepte şi ia adevërurile cele ma! simple. 

Mai multă aprofundare şi temeinicie, 
domnilor deputat! ; mal multă competenţă 
•Л dezgheţare în afaceri, mal puţină nepă
sare şi superficialitate, şi veţi isprăvi mal 
mult, în trei zile, decât îmblătiţl acum într'o 
sëptëmâna. 

Fireşte, uşoara Înţelegere a lucrurilor 
atîrnă mult şi delà iscusinţa referentului. 
Sesiunea actuală a fost cuprinsă 'aproape 
întreagă de comisia organisătoare. Şi dl 
Oosma n'a binevoit a fi destul de limpede 
şi explicit la spusă şi la logică. Referadă 
frumoasa n'am auzit numai din guia dom
nilor Dr. Mihu şi Simonescu. 

Las' că, precum se vede, nici Consis 
torul n'a avut vreme să împlinească con
clusul sinodal, care orîndueşte ca toate ra
poartele, ce se presentează sinodului, să fie 
publicate prealabil In foaie, şi să fie tri
mise acasă la deputaţi. Ca să nu umblăm 

pe dibuite, şi să cheltuim vreamea şi banii 
de geaba. 

Sinodul a tractat chestii de mare im
portanţă. In cele următoare vom spicul câte 
ceva din desbaterile sinodale. Repetăm, că 
пч vom restrtnge numai la crâmpeie, şi la 
ceea-ce n'am cetit In alte gazete. 

Din străinătate. 

Bulgaria recunosi etoare ! La 7 Maiu 
s'a pus in Sofia peatra fundamentală a 
monumentului ţarului .liberator* al Bulga
riei de sub jugul turcesc, Alexandru II, 
de însuşi principele Ferdinand. La serbare 
din corpul diplomatic a luat parte consulul 
rusesc. S^ara a fost retragere cu torţe. 
Principele a ţinut din balconul palatului o alo
cuţiune poporului, spunând, între altele, că 
astăzi o deasă ceaţă acopere tot ce e balgar 
dar e convins, că cuminţia bulgărească şi 
răbdarea vor duce la biruinţă, şi Bulgari! 
vor fi cel mal distins si cel mal de frunte 
element din Peninsula-Balcanică. 

Cortegiul a făcut ovaţii la consulatul 
rusesc. Consulul Bachmeister a mulţumit, 
asigurând că legătura ruso-bulgară nimic nu 
va fl in stare să o slăbească. 

In ziua precedentă serbări!, studenţi
mea bulgară făcuse demonstraţiune ostilă 
la consulatul rusesc, strigând : Trăiască 
Tolstoi ! Jos ca autocratul ! — S'au mal 
făcut demonstraţii simpatice banditului 
Sarafofl din Închisoare. 

Ear noul preşedinte al comitetului 
macedonean va pleca îneurônd prin lume, 
şi va ţine prelegeri în capitalele europene, 
pentru a .lumina* opinia publică europeană 
asupra mişcare! macede bulgare, pentru a 
cucei í simpatii Sarafoffnmuluî. 

Din toată această învălmăşeală de 
luernrî, zăpăceli şi porniri curente, se vede 
cât de colo .cuminţia bulgărească" — vorba 
principelui Ferdinand, şi se vede ce marfă 
ѳ „cel ma! distins şi cel mal de frunte 
element din Peninsula-Balcanică' — vorba 
principelui bulgăresc! 

Réspuns dlui P. Eotariu în causa 
institutului „Tomişanei". 

Timişoara, Aprilie 1901. 

(Urmare şi fine). 

Dl P. Rotariu nu se poate nici de 
cum apăra contra faptului, că d-на a fopt 
personal interesat, ea să se vindă casa cât 
se poate de scump, căci doară din preţul 
casei o parte compete soţie! d-sale şi nu 
poate nega, eă d-sa a fost acela, care a 
determinat direcţiunea să cumpere institu
tul casa aceasta ; lumea cu drept cuvent se 
întreabă : de ce a trebuit să cumpere insti
tutul chiar atunci o casă când casa erezi
lor M. Dreghici a ajuns la licitaţiune, când 
institutul a putut fi până acum şi fără casă 
proprie şi de ce a trebuit să cumpere in
stitutul chiar casa aceasta? 

De sigur nu vaza şi creditul institufu-
lul nie! rentabilitatea de 1—2% nu a fost 
motivul cumperăril, ci pur şi simplu inte
resul personal al d lu! P. Rotariu, sprijinit 
de prietenul sëu intim dl Dr. Traian Pu-
ticiu. 

Pe lângă procedura aceasta azi-mâne 
ne putem pomeni că institutul a mal cuai-
përat cu ban! grei şi alte case tot aşa de 
rentabile — de ale altor membri din direc 
ţiune. 

Interesul personal al directorului exe
cutiv la preţul case! şi procedura d-lul Dr. 
Tr. Pu tic! la licitaţiune constitue pe deplin 
„vedita intenţie rea sau păcătoasă* recla
mată de dl P. Rotariu, prin urmare propu
nerea mea a fost şi din acest punct da 
vedere pe deplin motivată. 

Toată afacerea a ajuns la culmea 
classicităţil când dl P. Rotariu, ca preşe
dinte al adunării generale, a pus la vot pro
punerea d Iu! V. Hamsea, ordonând asupra 
acesteia votare cu ridicarea manilor : observ, 
că comitetul parochial al bisericel gr. or. 
din Mehala fiind de présent suspine, nu a 
fost legal représentât tn .adunare, prin ur

mare mâna afirmativului sëu représentant 
ridicată ca vot pentru propunerea d-luï V. 
Hamsea nu se poate considera de vot valid 
nie! chiar după teoriile d lu! P. Rotariu, 
astfel apoi numërul manilor ridicate scade 
deîa 17 la 16, ear de faţă fiind legal numai 
32 acţionar!, urmează, că nici propunerea 
d Iu! V. Hamsea n'a întrunit mal mult ca 
16 roânî faţă de alte 16, car! au au primit 
propunerea; trebuia deci dlP. Rotariu să şl 
voteze însuşi încrederea acţionarilor. 

Nie! legea, nici statutele noastre nu 
cunosc votarea cu mâna ; conform slatute-
ior votarea e numaï de doue feluri : secretă 
şi nominală ; cred, că nici dl P. Rotbriu nu 
va susţinea, că modul de votare înscenat 
do d sa ar fi votare secretă, urmează dară, 
că numai nominal ar putea fl ; s'ar recere 
însă o mare fantasie-, dar şi lipsa celor mai 
elementare cunoştinţa autonomistiee, ca vo
tarea cu manile să se considere de votare 
nominală prescrisă — în §u l 19 al statute
lor, căci în caşul acesta nu ar avea nici 
un sens d'sposiţiunea § Iu! 14. prin care se 
pro vede, că numërul voturilor flecarul ac 
ţionar creşte în proporţiune su numërul 
acţiilor sale ; epte deci evident, că dl P. 
Rotariu a înscenat o votare, la care acţio-
oariul cu 10—20 s'au mal multe aeţiî şi 
votutï a avut un vot ca şi acţionariul cu o 
a ţie, căci nie! acţionariul cel mal mare al 
institutului nu are mal multe mân! decât 
cel cu o acţie şi un vot. 

Dl P. Rotariu a comis deci o ilegali 
täte fără seamăn, a călcat drepturile cele 
mal carJinale ale acţionarilor ear! sunt 
stăpânii institutului, numai ca să rem&jţfe 
d-sa stăpân pe institut. 

in „Intimpinara* se ma! zice, că pe 
mine m'a „luat gura pe dinainte* când am 
făcut propunerea ; eu am dovedit, că dd. 
P. Rotariu şi Dr. Tr. Putie! au făcut pre 
meditat daună institutului avêad In vedere 
interesul personal al d-lul P. Rotariu, ear 
nu al institutului: cugetă oare dl P. Rota 
rin, că institutul acesta s'a fondat din atâţia 
bas! româneşti, ca o seamă de oameni 
ajunşi astSzî nu ştiu cum la put?ra să 'şl 
faeă după plac metehnele sale ? Nu pe mine, 
ei pe d-sa 1 a luat gura pe dinainte caid a 
riscat această afirmare, căc! eu în aduna 
rea generală nu am fost altceva, decât in
terpretele fidel al «ne! majorităţi sănătoase 
şi conşiie de datoriaţele sale faţă de aceia, 
car! prin seduceri şi cu forţa s'au pus stă
pân! pe averea altora. 

DI P. Rotariu şi puţini! sei „stâlp!" ştiau 
bine, că punôndu-se Ы vot propunerea mes, 
aceea necondiţionat era primită. Din acest 
motiv nu s'a sfiit a comite ilegalitatea do 
a ignoia propunerea mea şi a ordona vo
tarea cu mâna asupra propunere! d-lul V. 
Hamsea ; această procedură necualifleabilă 
îndestul denotă fidel spiritul conducere! de 
azï delà institut. Dacă — precum zice dl 
P. Rotariu — am făcut o copilărie prin pro
punerea mea cum s'ar putea mal potrivit 
caractérisa procedura d-sale, care numai 
legală şi oneată nu e? 

Afirmă d-sa, că nu a putut să më în
ţeleagă precis: ce are să supună vot&ril? 
Câte cuvinte, atâtea neadovërurl, căci doară 
chiar dl P. Rotariu a fost acela, care m'a 
rugat să retrag propunerea; d-sa ar trebui 
să ştie, că a afirma neadevërurl, e mal mult 
ca copilărie. 

§ ul 19 al statutelor dispune, dacă 
5 acţionari cer In scris votare secretă, aceea 
trebue ordonată; eu am cerut votarea se
cretă asupra propunere! mele şi cererea a 
fost subscrisă de 5 acţionari ; e adevërat 
că unul Inaiote de a présenta acest act 
şi-a revocat subscrierea, dar locul acestuia 
a fost provëzut cu alta, deci tot 5 subscri
eri au rëmas şi votarea secretă trebuia 
ordonată. Dacă dl P. Rotariu a aflat de bine 
a şterge de pa act o subscriere după ce eu 
i-am presentat deja actul eventual chiar la 
dorinţa celui subscris, de sigur nu eu port 
vie a, că au rëmas numai 4 subscrieri, ci 
dl P. Rotariu putea fl convins, că In locul 

acestei subscrieri actul putea fl provëzut cu 
alte zeci de subscrieri ; dar în sfîrşit, dacă 
actul acesta după părerea dlui P. Rotariu 
nu a corespuns disposiţiunilor statutare, de 
ce a dispus d-sa în locul votării secrete ce
rute de mine şi consoţiî mei votare nomi
nală asupra propunerei mele? 

E^te un neadevër şi acea afirmare, 
că proprietarii celor 2 (?) subscrieri şterge 
ar fi foiit seduşi spunôndu-li-se, că votarea 
S3crotă se cere pentru alegerea comitetului 
do Bupra-veghiare, căci doară acesta conform 
staîuteler tot-deauna cu votare secretă se 
alege. Aceasta fio-care acţiouariu o ştie şi 
cei-ce au subscris şi aşa imputarea cu „se
ducerea 1 prea şchiopătează. 

Se înşeală teribil dl P. Rotariu când 
vrea să spereze, că eu cât „mâne" më 
voiu convinge, eă am devenit .victima cu
fărul intrigant şi speculant egoistic" şi că 
nu voiu ma! merge în „companie cu dl C. 
Teaha, preotul gr. cath. din Liget, — „a 
cărui activitate obvine des In coloanele 
acestui ziar*. Se înşeală, căci eu nu am 
devenit victima nimënui, ci am représen
tât părerea şi voinţa geaerală a acţiona
rilor săturat! şi disgust&ţ! de gospodăria 
actuală a direcţiune!, ear în ceea-ce pri
veşte .compania* mea cu dl C. Teaha, să 
se ştie, că nu 'ml este de loc ruşine a reë 
alia cu oameni curaţi la wanú contra unul 
sistem lipsit de cele mal elementare reee-
rinţe aîe eonştienţiositaţil, că institutul nostru 
nu este confesional, ci numai românesc, 
înfiinţat cu bani de a! gr. orientalilor şi gr. 
catholicilor, cum şi clientela m este deo
potrivă gr. or. şi gr. cath., că în cestjunl 
financiare au are să ne preocupe confesio-
nalismul, ci interesele vitale ale institutu
lui şi ale clientele! sale. 

Nu făcând alusiun! ş" insinuări confe
sionale, ci cu resultate financiare positive 
şi desinteresare să argumenteze şi să cap
tivez» d\ P. Rot&riu publicul. 

Aeţiiîe Aluműeului gr. or român mi-s'au 
pus mie la disposiţiune pentru aduparea 
generală de cătră un bărbat diu Timişoara, 
care în virtutea trecutului şi preseutulul 
sëu plin de resultate rodnice pe toate te-
renele vit ţi! noastre sociale şi care în urma 
puritanismului sëu se bucură do încrederea 
deplină я tatregulul public românesc. 

Aceat bärbat a primit acţiile delà Ven. 
Consistoriu din Arad, fără a le fi cerut şi 
fără nici o inviaţiune, chiar în urma încre
dere! de еагэ ae bucură din partea tutu
rora şi dl P. Ritariu tocuş! riscü afirmarea, 
că P. S. Sä dl Episcop al Aradului a fost 
sedus şi numaï pria falsificarea adevôrulu! 
s'au scos acţiile delà Ven. Consistor. 

Nici bărbatul, care a primit acţiile 
delà Ven. Consistor, nie! eu, care am primit 
acţiile delà acest bărbat, nu am cerut ac
ţiile nici dejla Ven. Consistor, nici delà P. 
8. Sa Di Episcop şi că aceasta aşa estn, 
raë provoc la însuşi P. 8. Sa Dl Episcop 
Iosif Goldiş şi la Von. Coasistor din Arad. 
Dl P. Rotariu fără a cunoaşte starea lucru
rilor vorbeşte de .seduceri" şi .falsificarea 
«deverului* Ia adresa mea, când aceste 
cuvinte au să cadă în contul doale. 

E posibil, ca P. S. Sa Dl Episcop să-'şl 
fi esprtmat ulterior părerea de rea asupra 
celor întâmplate în adunarea generală, dar 
acum cutez eu să afirm cu toată tăria con
vingerii, că P. S. Sa Dl Episcop fiind nu
mai sedus şi numai în urma falsificării ade-
vërulul a putut să-'şl exprime părerea de 
rëu şi eă trimită „anume vorba" aceasta 
d-luï P. Rotariu printr'un organ al P. S. 
Sale ; căci dacă P. 8 a ar fi pe deplin in
format despre starea adeverată a lucrurilor 
delà institut, ar fi imposibil să aproabe 
spiritul sistemului actual inaugurat la insti
tut în anii din urmă. 

Dl P. Rotariu se mângăe cu aceea, 
că pe viitor şi alţi domni acţionar! vor 
veni tu persoană la adunarea generală şi 
nu-'şl vor conctede plenipotenţile lor pe 
uşor . . . „nu ştiu cui". 
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şi de altă dată — mal mulţi acţionari, 
Intre car! şi eu, au avut plenipotenţe delà 
cel absenţi, prin urmare noi toţi aceştia 
suntem in ochii dlul P. Rotariu nişte „nu 
ştiu cine* ; — II mulţumim dlul P. Rotariu 
pentru acest epitet şi gratitudine, să nu 
uite însă d sa, că noi, aceşti „nu-şţiu-cine" 
suntem oameni, cari nu folosim inntitutul pen
tru trebşoarele proprii, oameni, despre cari 
lumea ştie cel puţin atâta, că nu afirmăm 
ne-adevërurï chiar şi In pressa. 

Noi toţi aceşti „nu ştiu cine* încă am 
dori ferbinte, ca toţi acţionarii noştri să vină 
In persoană la adunarea generală căci în caşul 
acesta actuala gospodărie delà institut de 
mult s'er fl repus la locul ei cuvenit. 

Dacă plenipotenţele date noue le folo-
siam spre a aduce ovaţiuni direcţiunei pán
tra cumpërarea casei şi grandioasele (?) re-
sultate financiale ale conduc eterilor de acum 
ai institutului, aşa e, die P. Rotariu, că cei 
lalţi acţionari ar pufé rëmânè şi mai de
parte tot acasă, ear noi plenipotenţiari lor 
nu am fl nişte ,nu ştiu cine" ? 

Când matadorii de acum ai direcţiunii 
au scos pe dl George Trăilă din direcţiune, 
ear dl E. Ungurian în urma rcestei apucă
turi s'a vëznt necesitat a părăsi postul 
gëu din direcţiune şi când posturile deve
nite vacante s'au umplut cu dl P. Rotariu 
şi Dr. Tr. Paţici, plenipotenţele au avut un 
rol decizëtor; toată lumea o ştie, cum şi 
gub ce titlu s'au adunat atunci plenipoten
ţele, căci cei ce au fost prin plenipotenţe 
représentât!, în partea mai mare au fost 
simp'amente seduşi în privinţa scopului pen
tru care e'a pns la cale vânătoarea de ple 
nipotebţe şi e curios, că dl P. Rotariu n'a 
timbrat nici când pe aceşti veuători de ple
nipotenţe de nişte „nu ştiu cine", — nu, 
căci ei erau » stâlpii" dsale. 

Dl P. Rotariu ne dă o eclatantă probă de
spre aceea, cum îşi cuprinde posiţiunea sa Iu 
şi faţă de institut şi cum d-sa e de părerea 
că institutul e al d-sale ; anume face alusi 
uni de imputări Ven. Ordinariat gr, caíh. 
din Lugoj, care ar fl consimţit quasi cu 
ţinuta dlui C. Teaha, de-şi institutul nostru 
face în o mesura mică şi pe Ven. Ordina
riat .părtaş la puţinul ce putem distribui" ; 
cum adecă: sumele de binefacere le dă dl 
P. Rotariu din al sëu, gau institutul e~te 
proprietatea ea de poate vorbi în tonul 
acesta, sau bine-faeerea aceasta ѳ menită să 
contraba!anseяѳ drepturile Vener. Ordinariat 
ca acţionar al institutului şi să aproabe 
orice abus în schimb cu câteva еогоапэ? 

Propunerea mea nu a fost deei o 
.copilărie, 8 ci a fost efectul părerei geao 
rale, ceea-ee ee vede şi din faptul, că după 
ce făcusem deja propunerea, adunarea 
generală m'a ales cu o majoritate impune 
toare membru în comitetul de supraveghiare, 
ear acesta de preşedinte al sëu, real egén 
du-se toţi ceilalţi membri din comitet, afarß 
de unul, care votase pentru propunerea dlui 
V. Hamsea. 

Trebue să se ştie, că nici unul dintre 
membrii direcţiunei nu a reagat aţa mult 
contra propunerei mele ca dl P. Rotariu 
şi Dr. Tr. Putici, din simplul motiv, că nu 
mai d-lor s'au simţit atinşi prin aceea. 

Dl P. Rotariu ştie bine, că cu institutele 
noastre de bani trebue să umbli ca cu oul 
şi defectele lor nu e permis să străbată In 
publicitate; din acest motiv apoi îşi permite 
a face еѳ voeşte, căci, daeă cineva ar cu
teza să arete cu degetul, aceste defecte 
Bă ceară îndreptare, atunci d-sa ca director 
poate striga : eată peeătosuî, care dă în in 
stitut ! 

Eu însă cred, că e pëcat mai mare a 
privi ca manile în s!n decadenţa unuia 
dintre fortăreţele noastre financiare econo 
mice. 

Am descris aici fidel cele îatêmplate 
în adunarea generală şi ca motivare şi mai 
departe la propunerea mea aş putea säme 
provoc încă Ia multe caşuri concrete, pe 

cari însă aflu de biné să le retac aici în 
interesul institutului. 

Eu mi-am făcut datorinţa şi român 
cu conştiinţa liniştită, ear pentru viitor 
doresc, ca toţi acţionarii să se intereseze 
de acest institut cu meniţiune atât de im
portantă pentru părţ le bănăţene, să-1 ridice 
earăşi la nivoul pe care a stat odată, dar 
de pe care acum a alunecat. 

Dr. Aurel Cosma, acţiouariu. 

Noutăţi 
Arad, 11 Maiu n. 

Ştiri militare. Comandantul de divi-
sie din Oradea-mare, generalul Carol Lo-
vetto, a petrecut zilele acestea în Arad, unde 
a ţinut inspecţie asupra miliţiei din garni-
scană. 

* 

Nou necaz între patrioţi. Nu trece 
aproape nici o zi, în care nervii fini ai şo-
viniştilor Bă nu fle egâdăriţl de câte-o nouă 
descoperire, care de care mai superătosre, 
pe globul maghiar. Azi se trezesc cu o 
.trădare" de patrie, mâne cu un .atentat" 
la adresa şovinismului, poimâne cu un ghiold 
austriac, şi aşa mai încolo, încât nu mai 
ştiu nici el : cu ce surprindere se scoală şi 
cu care so cuIcS. 

De astă dată eară-I rëa. Ci-că o fa
brică maghiară de ghete, anume „Turul* 
din Timişoara care 'şi a înfiinţat o fliială 
şi în Seghedín a fost prinsă în flagrant 
delict: că sdoce marfă gata din oraşul 
austriac Möiüng. Până aci însă n'»r fi toc
mai aşa de groaznic real. Dar pöcatul e 
şi — cum se bocesc ziarele patriotice, — 
.abusul fără păreche de scandalos, desco
perit fără veste la filiala din Seghedin*, 
că fabrica e subvenţionată din partea sta-
tuM\ Va să zică, o nouă suliţă îa coasta 
şovinismvM! cad ăsta-'I doare totdeauna, 
mai mult decât ori ce grija de industria in 
digenă, de pildă. 

De, aci toată presa „patriotică* a dat 
năvală asupra ministrului Hegedűs, care ,a 
vândut ţeara — Austriecilor". Se va face 
chisr interpelaţie în Dietă, şi ministrul, 
teamă-ne este, va trebui să plece co fabrică 
cu tot. 

Adevërul e, că fabrica din vorbă, sub
venţionată de stat, s'a înfiinţat şi se sub
venţionează cu scopul: de a da de lucru 
meseriaşilor din ţeară şi de a foloel numai 
marfă indigenă. Uneltirile jidoveşti însă au 
traa dungă şi peste această socoteală şi de 
aici vine mişelia, că se contrabandează 
marfă străină. 

* 
Aderèr—din greşeală Ziarul „Alkotmány* 

raportează despre congregaţia din Lugnj, 
în care administraţia şovinistă a fost viu 
combătută de d-nil Brediceanu şi Dr. Petro-
viei, Intr'o notiţă îotitulată : „Plângeri de 
ale naţionalităţilor din Ardeal*. E vorba de 
y parte s adnexae* ale marelui principat al 
Ardealului I — „Richtig!" ar zice un con
frate german. 

Tot e biue când nu se uită cu totul 
tradiţia istorică. Onoare Iul „AlTcotmâny" ! 

* 

Societatea de lectură „Petru Maior" 
Invită la serata literară musicală, urmată 
de dans ce se va aranja sub patron?giul 
Domnilor : Dr. Alexandru Mocsoryi de Foen 
şi Dr. Iosif Gali, Joi. in 16 Maiu n. 1901 
In sala hotelului Royal" din Budapesta cu 
binevoitorul concurs alDsoarelor: C'otilda 
Olteanu, Vp.leria Opriş, Margareta Ruva şi 
al ticërnlu! arîiat Desideriu Lenghel. înce
putul la 77г oara яеаг». Preţul de Intrare : 
de persoană 4 coroane, de familia 10 co
roane. Venitul curat este destinat pentru 
augmentarea fondului societăţii. Taxele şi 
suprasolvirile marinimoase sunt a se trimite 

la adresa societăţii (Budapesta, Moînàr-
uteza 20, II. 10) şi se vor evita pe cale 
publică. 

Programa: 1. Senin şi furtună de I. 
VoiobehievicI, executat de corul societăţii. 
2. a) Beethoven: Rondo, b) Letjghel: Po 
veste, executate la pian de Desideriu Len
ghel. 3 a) НчЬзу; Séréaade (Unter ihrem 
Fenster), Ъ) Wieniawky: Sielenka, solo de 
violină de D-şoara Valeria Opriş 4. Despre 
Doină (Dor şi jale), disertaţiune de Dionisie 
Stoica, stud. iii. 5. Massé: Las noces de 
Jeanette, cântată de D şoara Clotilda 01 
teanu, acompaniată la pian de Desideriu 
Lenghel. 6 a) Händel : Largo, b) Bocherini : 
Menuette eé'èbre, cvartet executat de : Emil 
Şineal stud. techn., violină I., Leonida Do-
mide, stud. med. violină II, Ioan Şiandru, 
stud techn violă, * * . Violoncello. 7. Weber : 
Fantasie de concert, executată ia pian de 
D şoara Margareta Ruva. 8. Wieniaweky: 
Legende, solo de violină de Emil Şincai, 
stud, techn. 9. a) Cântec sicilian, de C. G. 
Porumbescu, b) Vino lele, de I. Vidu, ese-
cetate de coiul societăţii, in pausă se vor 
juca „Căluşerul" şi .Bătuta*. 

„încoronarea" este titlul unei broşuri 
de dl Sergiu Cujbă, un tiaër literat bine 
apreciat în Bucureşti. Broşura este scoasă 
în editura librăriei V. Rola, Str. Filantro
piei, Bucureşti. 

In versuri corecte, tinërul poet cântă 
dulce şi descrie aşa zicând, cu multă însu
fleţire, ziua de 10 Maiu, aniversarea înco
ronării Suveranilor României. 

* 

Un ispector de scoale suspendat. Am fost 
înregistrat ş i noi la timpul seu, că comisia 
disciplinară a comitatului Cenad suspendase 
din post pe inspectorul regeic de scoale co-
mitatens Kub;nyi Mihály, pentru purtarea 
lui «candaloaaă eu desevîrşire incompatibilă 
cu oficiul şi cu datoriile lui тэгаіе, cum şi 
pentru o faptă a lui necorectă ş i păgubi
toare pentru erar. Fund causa apelată la 
ministerul de interne, aasta a schimbat sen-
tinţi comisiei, astfel, că a "ondamnat pe ,in-
speciorul* de stat 1% omenii în bani de 500 
coroane şi la alte 721 coro%ne ca despăgubire 
pe seama er arului. Zilele trecute congrega
ţia comitatului Cenad a luat la cunoştinţa 
sentinţa adusă de ministrul internelor. 

Brava inspector! 
» 

Invitare. Ni-se scriu următoarele : 
Petrecând în comună membrul nostru 
onorar, părintele Alexandru Muntean al 
Iul Vasile din Şeitin, la espresa dorinţă 
a membrilor activi al Reuniune! noa
stre, subscrisul presidiu se află îndemnat 
a Invita la serata musical ă-literară, impro 
visată în onoarea ş i cu binevoitorul con
curs al părintelui Muntean, carea se va ţi 
ré Duminecă, Ia 12 Maiu n. în sala de 
cântare în Reeiţa-montană, cu următo 
rul program : 1.) „Junimea parisiană", 
cor mixt; 2.) „Vederile şi aspiraţiuuile 
noastre culturale*, disertant: dl Ales. 
Muntean al lui Vasile; 3.) „A căzui o 
rază lină* de Porumbescu, duet pen
tru sopran ş i alt, aeomp. de harmoniu, 
esecutat de domnişoarele R. Cazan ş i Ѳ. 
Baisş; 4 ) „O pagină din istoricul Reuniu
ne! noastre de cântări", — disertaat: dl 
Iosif Velcean; 5.) ,Din şezătoare*, de Vida, 
cor. mixt; 6.) „Toporul ş i pădurea*, de G. 
Alexandrescu, declamată de eleva Maria 
Todor; 7.) „Resunetul Ardealului* de Vidu, 
cor mixt. După concert urmează: dans 
începutul la 8 ore seara. Reciţa-montană, 
la 8 Maiu 1901. A. Crenian, m, p. prese 
dinte; Iosif Velcean, secretar. 

Dramă familiară. Ioainte de asta cu trei 
artf, moarul Franz Pamer din Hidgkuf 

(lângă Lipova) se căsătorise a doua-oră cu 
vëduva Bagi, care avea o fată de 15 ani 
şi un fecior de 22 anî. Multă vrema Foţia 
şi fliul acesteia, Emeric, 'l-au ajutat moraru 
lui la moara co o àvea la marginea comunei 
Emeric s'a căsătorit însă şi el, ş i astfel a 
rëmas să-'i ajute fiica soţiei, Iustina, e ă e ! 
mama ei trebuia să ss 'ugrijească de trebile 

'casei. In scurtă vreme însă tatăl vitrig a 

început relaţii de dragoste cu fata soţiei, şi 
dînsa era învoită şi ea cu „noua stare de 
lucruri." Mama nu ştia nimic de celea-ce 
so petreceau la moară, între soţ şi fiica sa. 
La un aa de neîntreruptă dragoste însă, 
mama a observat la fiica sa simptome sus
pecte şi a luat-o din scurt. Copth a măr
turisit numai decât, că de un aa de zila 
stă în relaţii neiertate cu tatăl vitrg, şi 
focul a fost aprins. Mama a danunţat 
caşul fitului seu Emeric, care z lele tre
cute a venit la tatăl vitrig, făcondu-'l aspre 
mustrări pentru fapta neiertată. Din asta 
s'au pornit la ceartă şi bătaie, ear tn ur*ă 
Emeric l a trosnit atât de puternic pe tatăl 
vitrig în cap, incât acesta a căzut ameţit 
la pământ. După asta mama şi fiiul 1 au 
legat fedeleş şi l-au aruncat Intre roţile 
morii, cari l-au făcut numai bucăţele. Fata 
Iustina, care fusese alungată din casă, a 
denunţat apoi caşul la gendarmerie ; aceasta 
a pornit cercetare, a dat de bucăţile cad a vru.-
ui, şi ucigaşii, mama şi fiiul, au fost ime

diat arestaţi. 
* 

Doi executaţi deodată. Joi dimineaţa 
au fost executaţi In Nürnberg doi condam
naţi, deodată: strugarul Höfling şi lilerul 
Schaller, cari împreună ueiseseră şi jftfai-
seră pe soacra lui Höfling. Executarea s'a 
făcut prin decapitare. 

Cum se „vindeci* cleptomania ? In 
Paris s'a Întâmplat nu de mult următaarea 
istorioară hazlie. In „Avenue de la Grande 
Armée" locueşte un medic specialist, de
spre care se zice, că vindecă şi clootoma-
nia. într'una din zile a Intrat la dînsul un 
domn elegant îmbrăcat, având cu sine diu8 
fete. — Numele meu e Simon — a ш 
străinul, — Іосиѳзс In Avenue ЮеЬѳг, şi aş 
lori să Іаз în gr ja d tale pa o fiica a mea, 
care sufere de cleptomanie. 

Specialistul medic 'i-a promis, că prin 
sistemul sëu de cură va lecui boala copilei, 
ear dl Simon a plătit ,deocamdată" medi
cului 500 franci, lăsând acolo pe fiică sa 
împreună cu bona acesteia. Vindecarea 
copilei InsS, după cum se vede mai jos, — 
n'a avut succesul dorit de medic. După o 
petrecere de mai multe sile tn casa medi
cului, copila împreună cu boia sa, tntr'o 
bună dimineaţă au dispărut, luând cu ele şi 
23.000 franci, în hârtii de valoare din eist 
doctorului. Acesta a aşteptat câteva sile, 
crezând că domnişoara va fl fost earăşt a-
pueată de patima „boalel", şi totuşi se va 
reîntoarce. După aşteptare zadarnică, me
dicul s'a dus la locuinţa lui Simoa îa A-
venue Kleber, acolo tnsă era, <іе-1 drept, 
un anume Simon, dar' ni el pe depwte nu 
sëmëna cu cel-ce ti adusese t\<\ U o r ă . 
Specialistul vindecător da clepo адаіѳ. fini 
astfel păcălit, a recurs la aj itorul poliţiei. 
Nu se ştie, dacă poliţia a dat sva da va 
de urma isteţului escroc, dat' mai probabil 
e, că dl doctor, în urma întâmplării, se va 
lăsa de — „vindecarea* cleptomaniei. 

Un tinër pedagog român caută apli
care In vre-o cancelarie advocaţială aici 
tn loc. Doritorii să se adreseze 1» adminis
traţia foii noastre. 

U L T I M E ŞTIRI . 

Londra, 10 Maiu. Lordul Küche-
ner raportează, că 18 companii de sol
daţi ycormanry auimbarcatsă plece din 
Africa acasă în Anglia. 

Stein şi De Wett se află, cum se 
er*5de, în apusul Transvaalului. — 
Hartebeestfontein-ul va fl demolat. 

Editor. Aurel Роротісі Barcianu. 
Red. respons: Ioan В ш ш Sirlaim. 
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Árverési hirdetmény. 
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értel

mében ezennel közhírré teszi, hogy a vingai kir. jrásbiróság 1893. évi 
6180 polg. számú végzése következtében Dr. Sinkay Traján vingai ügyvéd 
által képviselt Arad-Karànsebesi gk. egyházi alapok javára Szócsány község 
ellen 271 kor. 10 fill. s jár. erejéig 1893. évi november hó 27-én foga
natosítóit kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 900 koronára becsült 
következő ingóságok u. m.: széna, tűzmentes szekrény ós bikák nyil
vános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a vingai kir. járásbíróság 1901. évi V. 78. 
számú végzése folytán 271 kor. 10 fill. tőkekövetelés, ennek 187Ö. évi 
november hó 30. napjától járó 6°/o kamatai, és eddig összesen 105 kor. 
20 flll.-ben bíróilag már megállapított költségek erejéig Szécsányon a 
községházánál leendő eszközlésére 1901. év i május hó 15-ik napjának 
délutáni 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az é r i n t e t t ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül
foglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Vingán, 1901. évi május hó 1-ső napján. 
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Enyedy Zsigmond, kir. birósági végrehajtó. 

Mai eftin ca orí-unde. 
Industrie de casă! 

Totfelul 
• 

l 
( lueru de mâna). 

Pălării t a r i şi moi cel mai nou façon, deasemeni 
P ă l ă r i i p e n t r u preoţ i 

de felurite de preţuri. 
Asortiment bogat. — Serviciu solid. 

Kutányi J. Strada Vörösmarty 1. 
faţă în faţă cn berăria teatralul. 

385. Nrul telefonului 335. 5 8 8 1 0 - 1 0 

Concurs, 
pentru postul de cassar la „Mureşanul" institut de credit 

şi economii societate pe acţiî în M.-Radna. 

Salar anual 600 Cor. şi tantiemă, ear cauţiune 1200 Cor. în hârtii 

de valoare ori numérariu. 

Competenţii să-şi trimiă recursurile instruata ou certificatele 

trebuincioase în termin de 30 de zile delà datul de faţă, la adresa 

Institutului. 
698 3—3 

Maria-Radna, 4 Maiu 1901. 
Direcţiunea. 

Cruce duplă electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie. 

Aparatul acesta vindecă şi 
foloseşte contra durerilor 
de cap, urechi şi dinţr 
migrene , neuralgie, împede-

carea circulaţiunei sângelui, ane
mie, ameţeli, ţiuituri de ureche, 
bătaia de inimă, sgârciuri de 
inimă, asma, auzul greu, sgârciuri 
de stomac, lipsa pofte de mâncare, 
recela la mâni şi picioare reuma 
Podagra, ischias, udului în pat, 
influima in somnia epilepsia circu 

laţia neregulată a sângelui 
şi multor altor boale cari 
la tractare mornală a medi
cului se vindecă prin electrici

tate, însuşirea acestui aparat este 
că vindecă nu numai din timp în 
timp ci introduce constant în corpul 
omenesc binefăcătorul curent când 
pădeoparte vindecă cu succes boa-
lele aflătoare, eară pe de altă parte 
e cel mai bun scut contra îmbolnă
virilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurăei că acest aparat vindecă 
boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse din toate părţile 
lumei cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea si ori-cine poate 
examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile 
nu se va "vindeca i-se retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat aădarnică, rog a proba 
aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T, puplic asupra faptului că 
aparatul meu nu e permis să se confunde cu aparatul „Volta" 
deoarece „Ciasul-Volta" atât în Germania cât şi în Austro-Ungaria 
a fost oficios oprit fiind nefolositor, pecând aparatul meu e 
îngenere cunoscut apreciat şi cercetat. 
Deja eftinătateă cruceimele electro-magnetioe o recomandă în deosebi. 
Preţul aparatului mare e Û. 3. 
sau Cor. Ô.— folosibil la morburi 
cari nu sunt măi vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mic efl 2 sau 
Cor. 4. folosibil numai la copii şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

Expediţie din eentru şi locul de vênzare pentru ţară si stră
inătate e : 596 3—25 

V., strada VadásE 42. K 
Colţul stradei Halmán-

Seminţele 
M A U T H N E R 
cunoscute in toată lumea poartă $ 
pe flecare pachet numele seminţei £\~ 

M A U T H N E R ^ 

Seminţele fără de ecticheta 
cu numele MAUTHNER sunt a se res-

\ pinge chiar şi dacă s'ar vinde snb urme 
~ aceasta. 

Mai bune şi mai de încrezut nu 
există seminţe pentru economie şi 

grădină ca şi cele ce se furnisează de 27 
ani delà firma 

EDMUND MAUTHNER, 
prăvălie de seminţe a c u r ţ i i c e s a r o r e g e s c 

în Budapesta. 
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